



# ИОСИФ ВИССАРИОНИЧ СТАЛИН

## Прощание с вождем

Радо перемат трупный митинг на Красной площади. Губки, сордоточенная гимназия в пехе № 5 манометрового завода. Через широкую она цела влю высокие небо и большой корпус строителей лоза. Так, на высоту третьего этажа, впрямь с кирпичом кладут стену строения. Так и страна продвигается вперед, строящееся здание коммунизма.

Часовая стрелка подвигается в четвертом митинге на Красной площади заканчивается. Раздается скорбное звучие траурного марша. Все встает. За оном— в скорбном молчании исполняют гимн Ленинишки. В звуки траурной мелодии вливаются мощные звуки мотозаводов завода. Серце Родины — Москва прощается с Иосифом Виссарионовичем Сталиным.

Прощается с вождем вся необъятная страна Советов, трудившаяся всего земного шара.

Любит величественные звуки Гимна Советского Союза. Люди занимают свои рабочие места. Загорается свет над копейкой. Секретарь партийной организации Ленинградского завода, инженерно-технические работники и служащие еще теснее сплотились вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Советского Правительства, увлечены энергией для выполнения производственной программы. Беспрестанно работают в Ленинградском комитете Иосифа Виссарионовича Сталина. Иосифа Виссарионовича Сталина, который творил Сталин верушки партии и весь советский народ. Его дело — надежных руках, и оно будет успешно завершено.

Со злободневной речью выступил на заседании ЦК № 2 тов. Ефимкин. — «... Путь вперед, — сказал он, — это горючо Иосиф Виссарионович Сталина уже нет с нами. Нет сав, кото-

## Будем верны заветам Сталина

В актовом зале жертвившей школы № 8 тов. Голубков — преподаватель, учитель, технический персонал. Коллектив школы собрался, чтобы почтить память незабвенного вождя трудящихся, величайшего вождя международного рабочего движения Иосифа Виссарионовича Сталина.

Траурный митинг открывает секретарь партийной организации школы Г. И. Гурьянов.

— Дорогие друзья! — говорит он, — Советские люди проводили в последний путь вождя, учителя и друга — родного Сталина, человека, без которого не наш народ от победы к победе. Для советской молодежи, как и для всего нашего народа, имя товарища Сталина — самое дорогое, самое близкое и родное. Жизнь товарища Сталина для каждого из нас — великий пример самоотверженной борьбы за коммунизм, за счастье всего человечества.

Жизнь незабвенного вождя. Но несчастье еще теснее сплотило нас. Пусть же трудимся, не покладая рук, над выполнением в жизнь указаний великого вождя.

Выступают преподаватель русского языка и литературы О. С. Максимова. — Товарищи педагоги! — обращается она к своим товарищам на работе. — Показалось, что будем трудиться так, как за-

венал нам товарищ Сталин. Оплатит все силы и знания на воспитание молодого поколения. Светлый образ вождя народа сохранится в наших сердцах!

На траурную подлинку о нем за других выступили секретарь комсомольской организации Вадим Иванов, член совета пионерской дружины Юра Шурин, отчаяние ученица Светлана Турецкая, горячий любитель Сталина проинициативный выступление школьников.

— Мы князья тоже, дорогой вождь, — говорит один из учащихся, — учимся так, чтобы стать активными строителями коммунизма.

Обращаясь к учителям, преподавателям А. А. Салзов говорит: — Вы растете воле сопити великой Сталинской Конституции. В нашей стране для вас созданы все условия для неосторожного развития. Этих вам обязаны дорожить, незабвенному товарищу Сталину. Сталин до конца своей жизни думал о благе трудящихся народа, думал и о нашем будущем. Великую программу построения коммунизма оставил нам великий вождь. А чтобы строить, указал нам своим примером, как надо работать, обаявательно научил, учиться так, как заповедал товарищ Сталин, — ваш шершый долг.

## С именем великого Сталина — к новым победам

9 марта, день похорон Иосифа Виссарионовича Сталина, Советский народ продолжает в последний путь своего любимого вождя, друга и учителя. Сердца миллионов трудящихся устремлены к Москве, где на Красной площади руководители Коммунистической партии и Советского Правительства, представители Советской Армии, тысячи трудящихся нашей страны, представители зарубежных стран отдают последний долг величайшему вождю человечества, для которого будущее в веках. С затененным ликомом слушают люди каждое слово, передаваемое по радио. 12 часов дня по московскому времени.

В строгим молчании стоит в эти минуты рабочие и работники госовой конторской фабрики «Красная звезда», собравшиеся на траурный митинг. Взоры их устремлены туда, где по сению склоненного траурного знамени, украшенного венками возмывается бред Иосифа Виссарионовича Сталина.

Открывается митинг.

Слово берет секретарь партийной организации фабрики тов. Моисеевская.

— В эти дни всенародного траура Коммунистической партии и Советского Правительства призывает нас еще теснее сплотиться своим ядром, проявить неистощимую волю и твердость духа, повысить политическую бдительность и трудливости. Не покладая рук, укреплена мощь советской Родины. Воспитанные товарищем Сталиным, его верные ученики и соратники уверенно попутат наш народ по пути империализму гением великого вождя коммунизма тов. Кошкин.

Тов. Моисеевская заканчивает свое выступление возгласием: «Коммунистической партии Советского Союза и Центрального Комитета и Советского Правительства».

Слово берет начальник караульного цеха тов. Кошкин.

— Нет слов, чтобы выразить скорбь народа, потрясенного смертью любимого вождя, друга и учителя. Говорить он, — не горе ве слышно всей силой.

В обращении Центрального Комитета Коммунистической партии Советского

Союза, Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета СССР указывается, что дальнейшее улучшение материального благосостояния всех слоев населения — рабочих, колхозников, интеллигенции, максимальное удовлетворение постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества является и является предметом особой заботы Коммунистической партии и Советского Правительства.

Мы, работники промышленности, должны трудиться так, чтобы постоянно увеличивать выпуск продукции, повышать ее качество, стараться как можно полное удовлетворение все растущие потребности трудящихся нашего народа. Наша задача — в 1953 году по плану в 395 тонн дать 300 тонн готовой продукции хорошего качества.

О горючо желани рабочих крепить мощь своей Родины самоотверженным трудом говорит в своем выступлении начальник производного цеха тов. Недоспасов.

— Светлый образ великого Сталина зовет нас к новым трудовым победам. Подвиги нашего цеха дают обязательство каждому из нас, выполнять месячный план и в 28 декабря завершить выполнение годового плана.

Исполнительная обязанность главного инженера фабрики тов. Хайновский говорит о трудовых обязательствах, которые берут в эти дни рабочие, инженерно-технический состав, служащие фабрики «Красная звезда».

— Беспрестанно имен великого Сталина будут жить в самоотверженном труде советских людей, — говорит тов. Хайновский, — и в этом величайшее счастье советского народа. Родина, которая под руководством коммунизма великой партии Ленина — Сталина идет к победе коммунизма.

На митинге принято постановление, и в первом заседании фабрики заводской Центральной Комитет партии и Советского Правительства в том, что он отклад все свои силы на осуществление грандиозного плана, ставленного советским народом, будет укреплять своим трудом коммунистическую социалистическую Родину.

## Прощай, наш отец и учитель

В актовом зале политехнического института собрались студенты и преподаватели.

Радио доносит вести о том, что на Красной площади столицы нашей Родины завязался траурный митинг, посвященный памяти Иосифа Виссарионовича Сталина. Миллиды собравшихся устремлены в величавый дворик Москвы, где жил и совершал свои гитанические деяния Сталин.

Звучат слова речи галантного ученика Ленина, верного соратника Сталина товарища Георгия Максимилиановича Маленкова:

— Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше укреплять великую Коммунистическую партию. Связь и необходимость нашей партии — в единстве и сплоченности ее ядра, в единстве воли и действия, в умении каждого партии сдать волю воле и верить и желанием партии. Сила и необходимость нашей партии — в неразрывной связи ее народных массами. Основа единства партии и народа — незыблемое служение партии интересам народа. Мы должны как зеницу ока хранить единство партии, еще больше укреплять неразрывные связи партии с народом, восхвалять коммунистический дух трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе незыблемости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами.

Каждое слово товарища Маленкова находится горячий отклик. Его слова выражают мысли всего советского народа, его волю.

Выступают ораторами и ученики великого Сталина Валерий Павлович Берия, Вячеслав Михайлович Молотов. От имени партии и народа они возлагают свято хранить память великого Сталина, пролагать его же. И все, стоящее в зале, мысленно проносит слезу или слезу дородой, указанной Сталиным.

Продолжит митинг расставания. Над миром летят скорбные звуки траурного марша. Довоится гор артиллерийского салюта. Минута за минутой длится траурное молчание. На глазах слезы.

— Прощай, наш дорогой отец и учитель.

— Секретарь партийного комитета института тов. Соловьев представляет слово секретарю Томского городского комитета КПСЗ тов. Дукляничев. Он говорит: — Смерть превратила жизнь великого вождя. Но его светлый образ навсегда останется в наших сердцах. Он будет жить в веках и тысячелетиях. Победой побед, великими делами мы созидаем ему вечный памятник. У нас большое горе, но в наших руках нет паники и уныния. С нами мотучий сталинский ЦК, мотучее Советское Правительство. Железные волеями еще теснее сплотились вокруг них и подем вперед, по пути, указанному нашим вождям и учителям.

На траурно — студента тов. Кузнецова.

— Как родной отец, — говорит он, — товарищ Сталин горячо любил советскую молодежь. Его отеческую заботу мы ощущали каждый час, каждую минуту. Это же да нам возможность учиться, быть свободными и самостоятельными. Это благодаря его неугасимому труду жизнь наша светла и радостна. У гроба нашего учителя кланится беззастенчиво служить Родине и народу, как служил им Сталин. Слово берет инженер тов. Титов.

— Товарищ Сталин требовал от нас, учеников, приложить все усилия к тому, чтобы завоевать первое место в мировой науке. В нас раставления с вождем появлялись трудиться так, чтобы советская наука была достойной именем великого вождя, строителя коммунизма.

— Куди он бросил язык, — эмоционально говорит студент тов. Липин, — вспоминаю о нем, нашем воде и учителе. Вся наша прекрасная жизнь сдвигается о его гением. Трудно, бесконечно трудно смирился с мыслью, что его не стало. Но наша бесконечная любовь к нему обязывает нас превозмочь скорбь. И мы, в этот скорбный для нас час, кланемся мужеством и уверенно идти вперед. Теснее сплотили свои ряды волею сталинского ЦК, уповали свою энергию в труд и учение.

## Любовь к партии

БАРГАСОВ. (По телефону). На траурном митинге, посвященном памяти товарища Сталина, — механикаторы, водники, таборовики, служащие конторы Нижинского аэроузла Баргасовского завода. Морозный ветер колышет траурные знамена.

Выступают карьерный рабочий Григорий Митрофанович Шатских. Он эмоционально провозгласил:

— В наших руках нет больше горючего вождя, но на наших руках его знамя. Тов. Г. М. Маленков от имени партии и правительства в своей речи у гроба родного Иосифа Виссарионовича привал нас всемерно развивать социалистическую промышленность, укреплять могущество нашей страны. От имени рабочих аэроузла я заверяю наш Центральный Комитет партии и Советское Правительство, что мы не покладем своих сил и труда, чтобы успешно выполнять задания, поставленные перед нами XIX съездом партии.

Выступают рабочие колхоза имени Балдина Александр Смирнов.

— Беспрестанно имен Сталина, его светлый образ не померкнет в веках. Свекла

мужским заветам родного и любимого вождя, мы омерно подем вперед под испытанным руководством Коммунистической партии, ее сталинского Центрального Комитета.

На траурно — лучший механикатор цехрозавода механик аэроэлектростанции Петр Бурлаков.

— Мы отдадим, товарищи, все свои силы, всю творческую энергию на построение коммунистического общества. Для сталинских гигантских повозок нужно много сил. Мы дадим от страсти любовь, сколько его будет нужно.

— Большое горе, постигшее нас, — говорит механик аэроузла Павел Булагов. — Но скорби нашей твердость, победителем стальной единства в борьбе за построение коммунизма. Имя немертвое бессмертно, незаливаемая отеч нам и друг, что мы будем всемерно развивать аэроу промышленность, будем трудиться так, как ты заповедал нам.

Один за другим выступают аэроэлектростанции. Они выражают горячую любовь и преданность партии и Советскому Правительству.

## Будем укреплять колхозный строй

ТУПАН. (По телефону). Вместе со всем советским народом трудящиеся Тульского района проводили последний путь Иосифа Виссарионовича Сталина. В колхозах, МТС, на предприятиях и в учреждениях, шелась состоявшаяся многодневная траурная митинг, посвященные памяти безогорного вождя.

Многолюдный траурный митинг состоялся в колхозе имени Вышинского, базирующийся местной начальной школой тов. Митванский сказал:

— Все свое героическое жизнь товарищ Сталин отдал беззаветному служению народу. Вместе с Лениным Иосиф Виссарионович был руководителем и организатором Великой Октябрьской социалистической революции. Выполнила заветы вождя, товарищ Сталин вложил свой шаг на строительство коммунизма в советской стране. Под мудрым воцелением товарища Сталина советские люди за короткое время превратились в близкую Отчизну в могучую индустриально-колхозную державу. С именем Сталина связаны все наши победы. Так удавом себя свой трудом и энергией, добьемся успехов в труде, сделаем нашу Родину еще более могучей и сильной державой.

В своей речи у гроба дорогого вождя Георгий Максимилианович Маленков сказал, что мы должны укреплять колхозный строй, добиваться дальнейшего подъема и процветания всех колхозов советской страны, крепить свои рабочие классы и колхозное крестьянство, — говорит в своем выступлении колхозница тов. Яковлева. — Показывая же, товарищи, что мы отдадим все свои си-

лы, омыт, знания, чтобы выполнить эту задачу.

Выступают трактористка тов. Барковская.

Трудно верить, что родного Сталина нет больше с нами, что мы не услышим больше его спокойного голоса, — сказала она. — Но зато Сталина, его имя будет жить в нас. Мы не забудем духом. Дело Сталина передано в великие руки. Партия и Советское государство возглавляют верные, незыблемые в революционной борьбе, а также в борьбе и сильные духом ученики и соратники великого Сталина. Своим трудом мы будем превратить в жизнь идеи бессмертного вождя Ленина и Сталина.

— Многолюдный был митинг в Тулутавской МТС. Механикаторы станции, клан и все советские люди, с любовью и преданностью вспоминали родного и любимого Сталина в его последний путь.

— Сталин умер. Мы повесили великую утрату, — говорит трактористкой агроном МТС тов. Балдашова. — Но имя Сталина живет и побуждает и будет жить и побуждать. Под руководством сталинского Центрального Комитета партии и Советского Правительства наш народ будет неустанно идти вперед и поспешит к вершинам строительства коммунизма в нашей стране.

В примечных приемах и телеграммах имени Центрального Комитета Коммунистической партии трудящиеся района выражают беззаветную преданность партии Ленина — Сталина, готовность продолжать доблею трудиться в выполнении задания, поставленного XIX съездом партии. Выражают свою решимость неустанно крепить оборонную мощь Родины.

## В эти дни

Нет с нами больше любимого вождя, навеки завалился его орбитное око. Перехватив огромные силы, советские люди будут бесстрашно приемыми родной партией, залог успешного построения коммунистического общества. В эти скорбные дни каждый советский человек является членом коммунистической партии. Это не только обязанность и мощьность Родины, залог успешного построения коммунистического общества. В эти скорбные дни каждый советский человек является членом коммунистической партии. Это не только обязанность и мощьность Родины, залог успешного построения коммунистического общества. В эти скорбные дни каждый советский человек является членом коммунистической партии. Это не только обязанность и мощьность Родины, залог успешного построения коммунистического общества.

— Как дела? — спрашивает его мастер Квитковский.

— Товарищ Виссарионович отвечает коротко: — Сопоставляю задание и выполняю за посылку смен.

— Вскоре на его станке ложится корпус для подшипников. Это — особое, срочное задание.

— Сделал в срок, — твердо сказал товарищ, внимательно осматривая станочную деталь.

Секунды раздумья, — и он влет в наладочному делу, подносит ремень к наладочному делу. Яркая струйка искр осыпает его руки. Топарь затрачивает ремень по методу Василия Колосова. Обработка детали будет вестись в больших скоростях, с максимальной, большой подачей станка, с большой глубиной резания.

Опытный глаз станка. С необыкновенной скоростью режет деталь по детали. Вспыхивают искры, разлетаются искры, — лабубайная сордоточенность. Вспыхивают искры на сотую миллиметра.

Уверенное движение рук, — и станок самоналадывается. Вспыхивают искры, операцией, — и на станке у станка лежит и শেষ раз быстрее сделана деталь.

К Вейховскому подходит товарищ. Они осматривают деталь.

— Уточнил, — говорит товарищ Николай Иванов Серая.

Непрерывно воле к победе, стальное упорство воспитались в советских людях горючо и любимого вождя Сталина. Он учил никогда не останавливаться на достигнутом, не поклажаться напике и унынию. Иосиф Виссарионович учил нас отдавать все силы, всю энергию государственному делу. Со своим делом, с его трудными дел, несмотря на тяжесть утраты, трудиться, не покладая рук, преодолевать великую боль сердца.

Тов. Виссарионович велел своим ученикам холодно руководить станком, думал о том, о чем думали в этот день миллионы советских людей: о партии, воспитанной и созданной Лениным и Сталиным, о един-

ении вокруг него, о народе, которому учил слушать Сталин. Ему вспоминался 1942 год, когда на нашу страну напала лютая звериная злоба гитлеровская Германия. Он вспоминал, что Сталин, как правдивый и мужественный человек, встал в защиту своего народа. Они понимают, что стальное единство родов партии, молниенная сплоченность волеи советских людей — залог непобедимости и мощьности Родины, залог успешного построения коммунистического общества. В эти скорбные дни каждый советский человек является членом коммунистической партии. Это не только обязанность и мощьность Родины, залог успешного построения коммунистического общества.

— Общее звание работ так, как мы работали никогда, — говорит Войховский.

— Он был очень полог на своем деле — Героя Советского Союза майора Войховского, отдавшего жизнь за счастье любимой Родины. То же волею сильное дело, то же желание.

Когда подошла и концу первая смена, в пех стоит винама мастер Квитковский. — Товарищ! — эмоционально произносит он. — Выполнил задание. Срочно выключи кошку для электромашин. Кто возьмется за срочный заказ?

— Я, я, — радостно несколько голосов.

— Товарищ, — сказал Николай Иванов Серая.

— Хорошо, товарищ Серая, давайте. До полного вечера работа топарь, не бросай станка. В назначенное время электромашинисты выключат кошку.

— В этот день кажется, что станка гуляет сильнее, чем обычно, движется быстрее, энергичнее. В сердцах всех кланится скорбь, связанная с непреклонной решимостью довести до победного конца дело, начатое водем. В эти дни люди сплотились еще теснее. Родное слово «товарищ» сливается духи в одно плечо, имя которого — советский народ.

— Товарищ! — эмоциональным голосом произнес мастер сероватого пеха т. Свириденко. — Самоотверженным трудом, упорством бдительности, сплочением отечем на Обороону родной партии. Работать, работать и еще раз работать!

Ужко стучат пресем. Из удары раздаются все чаще и чаще. Сплотившись на своих местах, работники производных участков быстрее выполняют задания. В два раза быстрее, чем всегда, работают пресосилки тт. Ершова, Артемьев, Кузнецова, Кесенофантина, Кондратьева.

— На столе в партийном бюро лежит сводки. Это — сведения о работе пехов завода. Люди рапортуют работе, Советскому Правительству о том, что они творят.

«Напутательный лист № 2. В первом задании коллектив смены мастера тов. Митурова выполнил на 109 процентов, Сталинский цех тов. Дукляничев, Иванов, Суздальников, не поклажаться напике и унынию. Иосиф Виссарионович учил нас отдавать все силы, всю энергию государственному делу. Со своим делом, с его трудными дел, несмотря на тяжесть утраты, трудиться, не покладая рук, преодолевать великую боль сердца.

Тов. Виссарионович велел своим ученикам холодно руководить станком, думал о том, о чем думали в этот день миллионы советских людей: о партии, воспитанной и созданной Лениным и Сталиным, о един-



На снимке: траурный митинг, посвященный памяти Иосифа Виссарионовича Сталина, 9 марта 1953 года на Томском подшипниковом заводе. Выступают Фото Н. Дегтевич.



